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РОЛЬ МЕНЕДЖМЕНТУ В АГРАРНОМУ ВИРОБНИЦТВІ 
 

У сучасних умовах розвитку аграрної економіки України менеджер повинен уміти чітко 
визначати стратегію розвитку підприємства, гнучко й адекватно реагувати на сигнали зовнішнього 
економічного оточення, правильно визначати диспозицію підприємства на ринках аграрної 
продукції, послуг, робіт і ресурсів, чітко та оперативно приймати поточні управлінські рішення. 
Усі ці завдання можна виконати, лише опанувавши менеджмент як науку, практику й 
мистецтво [1]. 

Дослідження проблем менеджменту в аграрному виробництві вивчалися в працях таких 
вітчизняних вчених як Саблук П.Т., Гуткевич С.А., Кісельов А.П. Однак, треба зазначити, що ця 
галузь знань дуже динамічна і потребує постійного нагляду вчених. 

Термін «менеджмент» (англ. management) має американське походження і не перекладається 
іншими мовами дослівно. Слово «менеджмент» є похідним від англійського to manage — 
«управляти». У свою чергу, останній термін запозичив корінь латинського слова manus, що 
означає «рука». З розвитком суспільства зміст поняття «менеджмент» трансформувався й увібрав у 
себе всю різноманітність вимог до управління як мистецтва ведення справ і стилю роботи. 
Багатозначність поняття «менеджмент» віддзеркалює фундаментальний Оксфордський словник 
англійської мови, в якому наведено такі його визначення: 1) спосіб, манера спілкування з людьми; 
2) влада і мистецтво управління; 3) особливі вміння, адміністративні навички; 4) орган управління, 
адміністративна одиниця [2]. 

Аграрний менеджмент може бути визначений як діяльність з організації й координації 
виробництва на сільськогосподарських підприємствах з метою одержання зростаючого прибутку 
в довгостроковому періоді, а також досягнення інших специфічних для кожного власника 
підприємства чи менеджера цілей [3]. 

Оптимізація управління аграрним сектором з кожним днем набуває більшої значущості як в 
Україні так і в світі. Щорічно населення нашої планети збільшується на 80 мільйонів чоловік. Як 
інформує Deutsche Welle, до 2050 року населення нашої планети може досягти 9 млрд. якщо 
темпи приросту населення залишаться колишніми. Щоб прогодувати таку кількість людей, в 
найближчі 40 років необхідно подвоїти, а то й потроїти обсяг виробництва продовольчих товарів 
[4]. І тому, Україна, яка має найпотужніший світовий потенціал у виробництві продуктів 
харчування, грає важливу роль. По оцінкам експертів, Україна може виготовляти продукції на 1 
млрд. людей. Отже, єдиним завдання стає ефективна діяльність аграрного менеджменту в цьому 
процесі. 

Основні функції аграрного менеджменту  
1. Планування. Ця функція є запорукою успішного управління виробництвом не тільки в 

сільському господарстві,а й у інших галузях. Адже, план, це поетапне виконання дій та кожен знає 
що, як, коли та ким має бути виконано. 

2. Організація як функція менеджменту направлена на формування управляючих систем, а 
також зв'язків і відносин між ними, забезпечуючи упорядкованість технічної, економічної, 
соціально-психологічної і правової сторін діяльності кожного суб'єкта господарювання. 

3. Мотивація – це процес спонукання працівників до високопродуктивної діяльності для 
задоволення своїх потреб і досягнення цілей організації. 

4. Контроль – це система спостереження і перевірки відповідності функціонування 
підприємства встановленим стандартам та іншим нормативам, виявлення допущених відхилень від 
прийнятих рішень і визначення причин їх невиконання. 

5. Регулювання – це вид управлінської праці, ціллю якої є подолання протиріччя між 
організацією і дезорганізацією, порядком і факторами, які порушують цей порядок. 
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В реальності сьогодні особливістю сільського господарства є той факт, що тут у більшості 
випадків поєднуються функції власника і менеджера. Незалежно від того, чи це фермерське 
господарство, товариство з обмеженою відповідальністю, кооператив, в усіх цих організаційно-
правових формах підприємств тією чи іншою мірою поєднуються функції власника і менеджера. 
Виникає проблема в тому що такий «багатофункціональний» керівник по-перше не завжди зможе 
діяти раціонально, оскільки його рішення вплине не лише на організацію, а й на власний 
матеріальний стан. По-друге більшість таких власників не мають спеціальної управлінської освіти, 
і не можуть або не хочуть залучати кваліфікованих працівників з організації виробництва. 
Менеджмент стає можливим лише у великих агрохолдингах, де усвідомлюють усю важливість 
управлінського процесу і є можливість втілення цілей підприємства у життя. 

Також перевагою великих аграрних підприємств є можливість залучення інвестицій у свій 
сектор. «Ми очікуємо значних інвестицій в аграрний сектор України, які, за нашими підрахунками, 
до 2012–го становитимуть близько 5 млрд. доларів США» – сказав Алекс Ліссітса, президент 
асоціації «Український клуб аграрного бізнесу» [5]. 

Ще однією перспективною сферою аграрного менеджменту є не лише галузь первинного 
виробництва сільськогосподарської продукції, а й переробна промисловість. Особливого 
значення набуває менеджмент виробництва біопалива. 

Отже, важливість аграрної сфери для України беззаперечна і ефективне управління нею має 
бути ключовим питанням для вирішення економічних проблем у період кризи. Низький рівень 
ліквідності сільськогосподарських підприємств не дозволяє їм одержувати на етапі переходу до 
ринкової економіки в потрібному обсязі інвестиції від інших суб’єктів бізнесу. Це також пов’язано 
з низьким рівнем обороту коштів у цій галузі. Отже ефективне управління, особливо аграрного 
підприємства, стає насущною проблемою не лише підприємства, а й української економіки в 
цілому. 
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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОГО ПЕРІОДУ ІНФЛЯЦІЇ 
В УКРАЇНІ ТА ШЛЯХИ ЇЇ ПОДОЛАННЯ 

 
Інфляція – це знецінення грошей, зниження їхньої купівельної спроможності. Інфляція 

проявляється не тільки в підвищенні цін. Поряд з відкритою, має місце прихована, або пригнічена, 
інфляція, що виявляється, перш за все, в дефіциті товарів і послуг при незмінних цінах або 
невиплату заробітної плати в термін, що означає її подальшу виплату знеціненими грошима [6]. 
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